

民间为“李煜、王之涣墓”立碑

洛阳三位历史文化爱好者在网上发起立碑众筹，百位网友响应

□大河报·豫视频记者 殷海涛 实习生 许岩 文图

近日，两座崭新的墓碑竖立在了洛阳北邙山一角，分别属于古代两位诗词名人，李煜与王之涣。自此，这两块相隔不远的黄土地试图通过两块石碑向世人表达：南唐后主李煜、盛唐边塞诗人王之涣“埋骨于此”。两座石碑，由洛阳三位民间历史文化爱好者在网上发起众筹，百位网友响应后所立。这背后，有着怎样的故事？



“李煜墓”立碑现场

网友要给两位唐宋名人立碑

【愿景】作为闻名于世的“千古词帝”，李煜有着大起大落的一生，从国主到臣虏，从江南宫殿的繁华“凤阁龙楼连霄汉”，到汴京囚所的凄冷“沈腰潘鬓消磨”，跌宕的一生在某种程度上造就了他流传千古的词作，也令人直到今天仍在对他深感怜悯。

一首《登鹳雀楼》，让仅有六首诗作流传于世的王之涣妇孺皆知，其另一诗作《凉州词》，更是被国学大师章太炎推为“绝句之最”。

今年9月，江峰、董党伟、白小光等人一起前往洛阳市孟津区的后李村，寻访李煜与王之涣的墓地。江峰等人在洛阳市都有各自的工作，但他们却有一个共同的身份：历史文化爱好者。这一次，他们并非单纯为了吊古寻幽，而是带着更大的目的前来。

后李村坐落在北邙山脚下，一条瀍河绕村而过，这里一直流传着埋葬南唐后主李煜和唐朝诗人王之涣的传说，李姓村民们对

两大名人墓冢在此深信不疑。

“洛阳地区的历史古迹、名人墓葬众多，无法查证的也不在少数，为李煜、王之涣立碑，一直是我们的心愿。”江峰说，此行，他们正是要为众筹立碑的工作进行前期勘察。

江峰向大河报·豫视频“看见”记者介绍，2013年文物部门曾经来此调查，此后，后李村人给李煜、王之涣立碑的愿望更加浓烈。凭着对洛阳历史文化的热爱，他对此事一直颇为关注，不过仅靠他们几人心有余而力不足，于是就有了在网络上发起众筹的想法。

据江峰介绍，李煜与王之涣墓相距仅数百米，均无封土，若非村里对此熟悉的老人带路，很难找到位置。“每个月都有天南海北的游客慕名而来拜谒李煜，李煜墓前种满果树，如果有一个可以缅怀的地方比较好，立块碑，别人过来了能看到有个标识。”江峰说。

计划给李煜墓和王之涣墓各立两块碑

河南省作协会员、孟津当地文化学者李凯斌告诉记者，此前，李煜墓就曾被当地设法保护。“当年洛阳修建洛吉快速路，线路经过这里。”李凯斌回忆，得知此事，他同后李村一些村民及孟津一些文化学者向有关部门反映，经过协调，洛吉快速路北移，绕过了李煜墓。得知有人要为李煜、王之涣立碑，李凯斌激动不已，他与组织者们积极接触，希望共同推进此事。生于斯长于斯的李凯斌对李煜墓、王之涣墓颇为熟悉，并对此进行过不少研究。他也经常充当讲解员的角色，为来访的客人介绍两座墓地的情况。“游客来了，村里人讲不明白，我就得回去。”

11月15日，江峰在个人微信公众号发布了众筹文章，他们计划给李煜墓和王之涣墓各立

两块碑——一座主碑，一座镌刻墓志铭的副碑，初步核算需筹集4万元人民币。文章发布一周后，他们共筹得1万余元人民币。“我们先各立一块碑，把这个事情先开个头。”江峰说。

在立碑众筹发起之初，也有一些文化公司找上他们，表示可以承包立碑所用全部资金，附加条件是要为其做一些宣传，江峰一一回绝：“我们想让这件事情纯粹一些，不想染上其他色彩。”

江峰告诉大河报·豫视频“看见”记者，此次众筹的捐款者总计百人，来自五湖四海，外地的占一半，不少都是李煜的“粉丝”，他们三位组织者也做了捐款，共2700元。“立好碑后，我们会公示所有财务明细，哪花了多少钱，捐了多少钱，谁捐的，一一清楚地列出来。”

文物普查将给予重点关注

年近八旬的李凯斌回忆，历来后李村人都将这片坡地称为“老坟台”，每逢清明也都来上坟，但老坟究竟是谁的坟，大家搞不清楚。年幼时李凯斌在这里放过羊，那时候还有封土，并有供奉用的神案。

2013年7月，孟津县文物局组织了考古勘探人员在这一带勘探，希望找到关于李煜墓的一些线索，钻探的结果显示下面有一座晚唐至北宋时期的墓葬。

对此，12月4日，孟津区文物考古研究所有关负责人告诉大河报·豫视频“看见”记者，老坟台的疑似墓葬未进行考古发掘，目前既无法否定，也无法确定是李煜墓。这位负责人介绍，根据历史记载，洛阳北邙山一带帝王、名人墓葬多达数百座，不过现今能够确认身份的，只有寥寥十几座。

记者查询发现，在2022年2

月一份网络问政帖子中，孟津区文广旅局是这样回复网友关于“重修李煜墓的建议”的：“对‘帝陵’的调查及认定需要得到国家文物局的批复才能进行。但目前的史料记载和考古发现尚无法确定李煜墓的具体位置，因此暂无法开展相关工作。”

不过这位负责人向记者表示，如果附近有开发，按照文物保护法规定，会优先保护遗址遗存的安全。同时，随着全国第四次文物普查的展开，届时他们会重点关注后李村，摸清墓葬的分布及排查散落的相关遗物。

而对发起立碑的江峰等人来说，他们“比较确定李煜墓、王之涣墓就在此地，但如果真的有一天文物部门发现李煜墓、王之涣墓在别处，证明我们是错的，那我想这也是一件好事，我们也会出面道歉”。

(下转A09版)

夕阳下的洛阳北邙山

民间为“李煜、王之涣墓”立碑

洛阳北邙山上如此小范围内竟埋葬着两位诗词名人

(上接A08版)



老坟台一带挖出的石像生、古砖、琉璃瓦(摄于2013年 李凯斌供图)

有关“吴王”的史料文献

翻阅史料，宋代马令所著《南唐书》中记载“追封吴王，以王礼葬洛京之北邙山”，宋代郑文宝所撰《江表志卷下》载有“封陇西公，赠吴王，葬北邙。郑国夫人周氏祔”。

两篇宋代文献都明确表示，李煜葬于洛阳北邙。而李煜旧臣徐铉为其所撰的墓志铭，有“二室南峙，三川东注，瞻上阳之宫阙，望北邙之灵树”的地理坐标描述，大意是说李煜墓地在北邙山，遥对嵩岳太室、少室二山，瀍河、洛水、伊河从眼前东去，上阳宫隐约可辨。

“上阳宫位于唐代洛阳皇城西南，与我们村子遥遥相望，而我们村子又处于北邙腹地，‘北邙灵树’

景观自然不稀罕。”李凯斌说。

李凯斌表示，自宋至清，史料对李煜墓的记载没有出现断层，元代陆友仁所撰的《研北杂志卷上》中也记载了李煜葬在北邙山：“李煜葬北邙，故吏张佖任河南，每清明，亲拜其墓，哭之甚哀。”

但单单一个北邙山，范围毕竟太大，且未必只有后李村能够“瞻上阳之宫阙”。对此，李凯斌解释，清雍正年间王士俊所撰《河南通志·卷四十九》中有更具体的位置记载：“后主墓在府城北一十里北邙山，即南唐后主李煜也。”清代河南府治所在今天洛阳老城区，其北十里正是后李村。

李煜墓附近曾有高等级墓葬前常见的石像生出土

记者还从李凯斌口中得知，李煜墓附近曾有石人、石羊等高等级墓葬前常见的石像生及古建筑石料出土，现散布在村子的各个角落。此外，该村自古以来便有李煜的许多传说，相传后李村之名就和李煜有关，“紧邻后李村的村子叫做周寨，传说是李煜皇后小周后的陵墓所在地”。

但记者也发现，后李村旁还有一村名为前李，村名是否来源于“南唐后主李煜”有待商榷。

在史料与传说以外，李凯斌还向记者讲了一件事，阐释了曾有李煜墓志出土的来源。上世纪初期，后李村有个人称“炳爷”的人，以盗墓为生。“我小时候总好奇这老坟台是谁的老坟，但村里人都不知道，一次我随爷爷到老坟台割草，不经意间问起，爷爷随口一答‘吴王’。”李凯斌随即追问“吴王”是

谁，“爷爷让我去问炳爷，炳爷却不耐烦地训斥‘又是你爷那个嘴拍子说的吧，小孩子打听那么多干啥’，但炳爷耐不住我死缠烂打，最终还是向我说了来龙去脉。”

炳爷说，上世纪三四十年代，一次大雨过后，老坟台被大水冲开一个洞，炳爷顺着洞钻进去，发现那里竟是一座古墓，青砖铺地，没什么陪葬品，但寻到了一块石碑。“炳爷说是墓志铭，认出上面有‘吴王’二字。”李煜死后的封号正是吴王，南唐旧臣徐铉为李煜撰写的墓志标题为《大宋右千牛卫上将军追封吴王陇西公墓志铭并序》，也含有“吴王”。但这块墓志如今下落不明。随后记者向多位后李村村民及村委工作人员核实，“炳爷”确有其人，名叫李炳某，在新中国成立前曾进行文物贩卖、盗墓等活动，现已离世。

两墓确有历代文献或遗存“证据”

洛阳师范学院特聘教授、文史学者段宇京在接受大河报·豫视频“看见”记者采访时表示，他认为历史上对李煜墓的记载很清晰，从宋代到清代皆有记载。

段宇京曾参与过考证李煜墓地一事，他认为，李煜墓即使不在“老坟台”，也可能在后李村的几百亩地范围之内。

相比李煜墓，不远处的王之涣墓受到的关注要少一些。李凯斌介绍，王之涣墓有确凿的证据，“那里不止葬着王之涣，他的整个家族墓葬都在那里”。

上世纪二三十年代，王之涣及其家族成员王德表、王洛客、王之咸、王绾等人的多方墓志出土于洛阳。洛阳民国时期著名金石学家郭玉堂先生所著《洛阳出土石刻时地记》一书载：王德表墓志1931年出土于洛阳城北

十二里后李村(注：有关资料显示，清代一里合今576米，民国一里即500米，该十二里与清顺治年间《河南府志》“后主墓在府城北一十里北邙山”互为印证)，并记载随墓出土三彩器、陶器数十件，甚精，售价千元。李凯斌介绍，不少上了年纪的村民对于王之涣家族墓地的位置仍有记忆，就在老坟台南部，与“李煜墓”毗邻。

“千百年来国人视死如生，丧葬礼仪十分讲究‘寿终正寝’、‘死得其所’，甚至千里归葬，如今出土的许多家族墓葬也证明了这一点。所以聚族而葬成为中国人深入骨髓的传统生活文化习俗。由此可以推知，王之涣墓志铭记载其葬于北邙，也应裕于其祖王德表，葬在后李一带。”李凯斌说。

北邙山上如此小范围内竟埋葬着两位诗词名人

为核实该情况，大河报·豫视频“看见”记者联系了千唐志斋博物馆(注：中国的墓志铭博物馆)前馆长赵跟喜，他向记者介绍，洛阳一带共出土9方王之涣家族墓志，足以证明洛阳便是王之涣家族墓地所在。

其中，王德表(王之涣祖父)、薛氏(王德表夫人)、王翱(王之咸重孙)、李氏(王之涣夫人)四方墓志为上世纪千唐志斋旧藏，但其中李氏墓志今日下落不明，王之咸(王之涣堂弟)、王绾(王之咸子)、郑氏(王绾夫人)三方墓志由赵跟喜在千唐志斋工作期间用国家专项经费亲自在民间征集。

王之涣本人的墓志早年由辛亥元老李根源收藏，后下落不明，记者在网上看到有文章称其现藏于国家博物馆内。王洛客(王之涣叔父)墓志为本世纪初出土，据传现藏于香港中文大学文物馆。“从墓志出土情况看，王

德表是辈分最长者，此地(后李村)大概率是王之涣家族墓地，也有可能随着新的发现，从而有更准确的定论。”赵跟喜说。

但是，北邙山上如此小范围内竟埋葬着两位名人，这是否合理？段宇京认为，洛阳北邙一带古墓众多，古人墓地相邻是常见现象，有时甚至会相互占压，比如姚崇家族墓、范仲淹家族墓，二者相距二百米左右，他们之间还有一块唐代宰相裴遵庆的墓地，其神道碑离范仲淹家族墓地仅数米远。

“唐末、五代以来，墓葬规模愈发缩减，李煜以‘吴王’身份下葬，其墓地、地宫规模也不会太大，而王之涣家族墓葬规格，按其家族各个成员身份等级(多为下层官员，王之涣为九品官)，其墓葬形制、规模不会太大，因此李煜、王之涣墓之间相距仅二百米，也不足为奇。”段宇京说。

(下转A10版)

郑州华发峰景湾房屋交付通知
郑州华发峰景湾业主：
您购买的郑州市经开区经南十三路以南、经南十四路以北、经开第十七大街以东、经开第十八大街以西的郑州华发峰景湾项目(备案名：郑州华发峰景湾花园项目)的相关物业，已具备交付使用条件，我司已向您寄送《房屋交付通知书》。请您携带相关资料到郑州华发峰景湾办理房屋交付手续，地点：郑州市经济技术开发区经开第十八大街与经南十三路交汇处郑州华发峰景湾配套用房6号楼，7号楼首层。集中交付期为2023年12月22日至2023年12月28日。为节省您的宝贵时间，您可拨打咨询电话：0371-86506666了解相关详情。特此通知。
郑州华发房地产开发有限公司

招商公告

因经营需要，河南交投服务区管理有限公司义服务区品牌卤味项目已批准实施，现进行公开招商。
1.项目位置：连霍高速K639公里处义服务区(南区)
2.合作年限：叁年
3.招商方式：公开招商
4.招商项目：品牌卤味项目(鸭脖、鸭翅、鸭架、鸭锁骨)
5.招商报名时间：有意向者请于2023年12月20日—2023年12月26日连霍高速K639公里处义服务区北区三楼办公室领取资料
6.开标地址：连霍高速K639公里处义服务区
7.招商咨询电话：张先生 15617558655
公司经营开发部电话：0371-65056651
公司纪检监察部电话：0371-86073136

市场服务

扫描二维码加好友线上咨询办理业务

服务热线 18595905785 0371-65795666

民间为“李煜、王之涣墓”立碑

他们希望通过立碑凭吊将这里的故事和文化传播、传承下去

(上接 A09 版)



众筹立碑人员在“王之涣墓”前合影

常有外地游客来寻找李煜墓，却少有人知道另一位唐朝大诗人长眠在此

【现场】 在“万古千秋对洛城”的北邙山之上，一条河流蜿蜒曲折，冲刷出一道河谷，这条河叫做瀍河，后李村就位于瀍河岸边。

江峰等入立碑的前一日，大河报·豫视频“看见”记者来到这里。写有“山河大道”的指路牌高悬于村口，十分醒目，不禁让人联想起李煜的词句：“四十年来家国，三千里地山河。”

对于记者这样的来客，村民们早已司空见惯。“来俺村找李煜墓的人可多了，有时候一来五六辆车哩。”相比李煜墓，了解王之涣墓的村民更少一些，村民李三才对记者表示，自己少说有五六次带外地游客寻找李煜墓的经历，但还没有带人找过王之涣墓。

李三才带领记者在后李村的各个角落寻找从老坟台上拉下来的青石残块，“这都是上世纪村民犁地犁出来的，嫌它们碍事，就拉回来放在门口当石礅，拉到井边用来固定打水用的辘轳，现在已经没人管了。”这些残损的石块多带有花纹，但未刻有文字。

而李凯斌口中老坟台一带出土的石羊、石人如今也已不见踪影，“那是上世纪80年代，一户村民从老坟台弄出来的，现在早没影了”，李

三才向记者介绍，石羊曾被这位村民置于其家门口，而今村内瀍河河道改造，他家已被征迁。随后记者联系了这位村民，他表示石羊在房屋拆迁时可能随建筑垃圾被清走，而石人当年被他埋在自家果园，后洛吉快速路拓宽，占用了果园，石人自此不知所终。

在后李村支部委员张新喜的领路下，记者走入老坟台，来到传说中的李煜墓前。墓地并无封土，它隐没在村民所植的果园之中。如无人告知，恐怕没有谁能够将这片果园与“千古词帝”李煜联系在一起。

由李煜墓向南，是相传的王之涣墓地。张新喜说，曾经很长一段时间里，通往村子的唯一通道就处于王之涣墓地的边上，村民们无数次从这里进出村子，却少有人知道一位唐朝大诗人长眠在他们脚边。

记者与张新喜交谈之际，夕阳正在下落，晚霞洒在远处邙山岭的上方，浑厚的历史似乎在此刻正被唤醒。望着隐没岭上的太阳，张新喜吟诵起了王之涣的诗句“白日依山尽，黄河入海流……”

【立碑】 李煜墓碑横卧在地，碑文采用简体风格，王之涣的碑呈竖状，采用颜体字镌刻

12月3日上午9时，卡车上载着李煜、王之涣的墓碑来到老坟台，随后一辆钩机驶来，将两块墓碑钩起、放下。董党伟、江峰、白小光等众筹发起人，后李村支部委员张新喜和一众村民忙碌起来，年近八旬的李凯斌也来到现场，见证自己多年以来的“心愿”的落成。

下午两点，随着碑刻的落成，鞭炮声在邙山的沟壑中回荡。一旁的洛吉快速路上无数车辆驶过，但无人知道老坟台的这一刻现场人们的激动万分。

李煜碑横卧在地，上书“南唐后主李煜之墓”，下方有一段文字这样写道：“这里埋葬了一个诗人，从国主到囚徒，从风花雪月到悲凉，他在这里走完了他的一生。”碑文采用简体风格。“我们用诗意的语言来概括他的一生，用简体字来镌刻碑文，想要让来到这里的人们感受到‘大简大悲起苍凉’的意境。”董党伟介绍。而王之涣的碑呈竖状，采用颜体字镌刻“唐诗人王之涣墓”，“颜体字浑厚大气，符合这位边塞诗人的风格”。

一周以后的12月9日，近百人特意再访老坟台，相约为李煜和王之涣的墓碑揭幕。众人齐声吟诵起王之涣的《登鹳雀楼》和李煜的《虞美人·春花秋月何时了》，朗诵声响彻原野。

“洛阳古多士，风俗犹尔雅。”望着新落成的碑刻，董党伟不由感慨，“洛阳发生过无数的故事，北邙山上也有着灿若星辰的名人墓葬。希望我们这一代人，包括以后的人们，能够通过适当的方式将这些故事和这里的文化传播、传承下去。”



李煜墓碑 本版摄影 大河报·豫视频记者 殷海涛

大河报营销服务中心：郑州市农业路东28号河南日报报业大厦一楼西厅

分类广告

设计装修

- 广告材料
- 装修装饰
- 设计施工
- 照明亮化

装修装饰

● 老房装修改造、二手房翻新
郑州哲盛装修 13733835102

分类广告

人才资讯

- 培训招生
- 美容化妆
- 电脑手机
- 财务会计
- 求职
- 招聘
- 家教

求职

● 资深火锅师求职
电话 13547441113

分类广告

生活服务

- 招商
- 医药招商
- 政府服务
- 转商德门面
- 家电维修
- 电脑维修
- 寻物
- 特饭店酒吧
- 寻人
- 公寓
- 商务礼仪
- 信息窗口
- 求职
- 软件网站
- 航空售票
- 转让
- 声明
- 结婚祝福

公告

● 注销公告

郑州市管城回族区雅趣教育

培训基地，许可证号:141010

470000241 经上级主管单位批

准拟进行注销登记。请各债权

债务人自本公告发布之日起

五日内向本单位清算组申报

债权、债务，逾期不申报的，

视为放弃权利。特此公告。债

权、债务申报联系人:代伟，联

系电话:13939065691，地址:方

圆创世大厦912室;郑州市管城

回族区雅趣教育培训基地

2023年12月20日

● 公示

郑州市管城回族区红领巾快

乐广场艺术中心，许可证号:

141010470000591 经上级主管

单位批准拟进行注销登记。请

各债权债务人自本公告发布

之日起五日内向本单位清算

组申报债权、债务，逾期不申

报的，视为放弃权利。特此公

告。债权、债务申报联系人:

王钊，联系电话:13838038370，

地址城东路兴业商务广场307室;

郑州市管城区红领巾快乐广

场艺术中心 2023年12月20日

● 公司搬迁声明

郑州鑫地机动车检测有限公司

2023年12月20日

● 河南凯辉实业有限公司工会

委员会遗失开户许可证，开

户行:郑州银行股份有限公

司巩义支行，核准号:J491

0085583701，账号:9991

56001500000141，声明作废。

● 河南智举律师事务所证号3141

0000MD00918942 遗失律师事

务所执业许可证副本，声明作废。

● 公示

根据相关法律法规规定，我公

司公示以下内容：

1.撤销已办结年检车辆(车牌

号:豫A9092H、豫AYN578、豫V0

20NV)2.撤销原因:交强险过期。

3.公示期限:自2023年12月20

日至2023年12月26日共7天。

4.联系方式:0371-65317787

以上内容属实，特此公示。

郑州鑫地机动车检测有限公司

2023年12月20日

● 韦玉红，郑州人民警察学校

毕业证丢失，声明作废。

● 郑州华容电气科技有限公司

法人章(李敬泽，编号:41011

10130550)遗失，声明作废。

● 公司搬迁声明

尊敬的客户:通号建设集团第

一工程有限公司河南分公司

于2023年11月27日从管城回

族区经开第十五大街中建七

局大厦D座8楼搬迁至管城

回族区康宁街亚新广场B座

22楼2204室，为河南分公司唯

一办公地址。特此声明。

● 郑州高新技术产业开发区土

地储备中心保绿薄膜太阳能

电池项目部，开户许可证(核

准号Z4910000472702)、公章、

财务章、法人章丢失，声明作废。

郑州高新技术产业开发区管委

会国土规划住建局2023年12月20日

欢迎刊登

大河报

分类广告

扫描二维码加好友
线上咨询办理业务



服务热线
18595905785
0371-65795666
13676972177